

Задание 1

Вопрос 1

В основу ошибочных действий нельзя поставить однозначно только одну из ментальных структур, поскольку они неразрывно взаимосвязаны и только вместе составляют личность человека. Ошибочные действия базируются на воспоминаниях, которые хранит Ид. Оно также представляет совокупность бессознательных влечений. Воспоминания, сопряжённые с угрызениями совести, осознанием собственной неправоты затрагивают Супер-Эго, от которого также происходит интуиция. Эго же осуществляет взаимодействие человека с окружающим миром, а также между Супер-Эго и Ид. В тоже время, учитывая наиболее важную роль бессознательного в цепочке событий, приводящих к ошибочному действию по З. Фрейду, на первое место можно поставить Ид.

Ид – бессознательная часть психики, представляющая собой совокупность неосознанных инстинктивных влечений. Эта ментальная структура хранит всё переживаемое человеком в подсознании.

Вопрос 2

Эго – согласно психоаналитической теории З. Фрейда, – это та часть личности, которая осознаётся как «Я» и находится в контакте с окружающим миром посредством восприятия. Эта ментальная структура осуществляет планирование, оценку и запоминание и иными путями реагирует на воздействие физического и социального окружения. Эго осуществляет исполнительные функции, являясь посредником как между внешним и внутренним миром человека, так и между Оно и Супер-Эго. Оно обеспечивает непрерывность и последовательность поведения, соотносит события прошлого (сохраняемые в памяти) с событиями настоящего и будущего (представленными предвидением и воображением).

Ид – в психоанализе является одной из структур, являющих собой бессознательную часть психики, совокупность инстинктивных влечений. По мнению Зигмунда Фрейда Ид подчиняется принципу удовольствия, в Ид включаются все желания, порождаемые восприятием и воспоминаниями об удовлетворении основных физиологических потребностей.

«Наиболее архаичную из психических провинций (инстанций) мы называем сферой Ид; содержанием её является всё, что нами унаследовано, присутствует с самого рождения и напроочь укоренено в нашей конституции» – писал З. Фрейд.

Супер-Эго – один из трёх компонентов (наряду с Эго и Ид) психики человека, согласно теории психоанализа Фрейда. Супер-Эго отвечает за моральные, нравственные и религиозные установки человека, его нормы поведения в обществе и запреты, формирующиеся в процессе воспитания человека. Функциями Супер-Эго являются совесть, самонаблюдение и самооценка своих действий, формирование идеалов человека. Из области этой ментальной структуры человеку свойственны интуиция и различные формы вдохновения, стремление к героическим поступкам и альтруизм.

Вопрос 3

Теория Зигмунда Фрейда была создана им в конце XIX века и на тот момент представляла собой новую концепцию, позволившую иначе смотреть на психогенетические процессы, происходящие с человеком. Психоанализ в тоже время породил и множество споров, его эффективность опровергается более поздними исследованиями учёных, тем не менее он по-прежнему оказывает значительное влияние на психиатрию. Неоднозначность его методов позволила ему просуществовать многие десятилетия, порождая дискуссии учёных. Внесённые З. Фрейдом новые положения в философию психоанализа, позволили создать новое направление в философии культуры. Немаловажную роль в развитии психоанализа сыграли и последователи З. Фрейда, анализировавшие его труды. Так Г. Юнг считал ошибочным сводить все психические импульсы к удовлетворению лишь физиологических потребностей. В своей работе "Метаморфозы и символы либидо" Юнг называет либидо все проявления жизненной энергии, воспринимаемые человеком в качестве бессознательного стремления или желания. На этой основе создается концепция, понимающая бессознательное в первую очередь как коллективного и безличного. Большую роль в дальнейшем развитии философии психоанализа занимают работы Эриха Фромма и Карен Хорни.

Задание 2

Вопрос 1

Коллективное бессознательное – форма бессознательного, единая для общества в целом и являющаяся продуктом наследуемых структур мозга. Это глубокий слой личности человека, включающий в себя скрытые смыслы и содержания объектов, которые воспринимаются на бессознательном уровне.

В отличие от индивидуального бессознательного, коллективное бессознательное является общим для всех людей и не зависит от имеющегося у человека индивидуального опыта, полученного в процессе его жизнедеятельности. Оно основывается на опыте, накопленном в процессе существования общества в целом начиная с момента его возникновения и до современного этапа его развития.

Вопрос 2

Содержанием коллективного бессознательного являются архетипы и инстинкты. Карл Юнг утверждал, что коллективное бессознательное является идентичным у всех людей и направлено на образование всеобщего основания духовной жизни каждого. Коллективное бессознательное является сверхличным. Этот слой человеческой психики связан с инстинктами человека.

К. Юнг считал, что основой культуры, как источника развития коллективного бессознательного, выступает развитие символов. Процесс развития культуры в свою очередь выступает как подавление инстинктивной природы человека, что приводит к

возникновению универсальных человеческих неврозов, который значительно осложняется по мере развития прогресса культуры и деградации окружающей среды.

Основной задачей психотерапии при этом является восстановление нарушенных связей между разными уровнями и системами психики человека. В рамках обоснования теории о коллективном бессознательном Карл Юнг разработал типологию характера человека, основой которой выступало выделение преобладающей психической функции человека: мышления, ощущений, интуиции или чувств.

Вопрос 3

Архетип – это врождённая психическая структура, элемент коллективного бессознательного, которые предрасполагающий людей воспринимать, переживать и реагировать на события определенным образом. Архетипы влияют на психическую деятельность через образы и связанные с ними эмоции.